



## 上海147个小区“貉出没”

# 300个红外相机追踪“动物居民”

今年7月,一则“上海居民区貉伤人”的新闻,令貉备受关注,“动物居民”如何与市民和平共处也成了各方研究的课题。在日前举行的上海“保护野生动物宣传月”启动仪式上,记者获悉,复旦大学科研团队已与上海市林业总站合作,在上海设置了300个红外相机点位,并为个别貉戴上GPS定位的项圈,首次对“动物市民”进行全程调查,力争通过一两年的跟踪观测,得到城市野生动物的管理方案。

### 今年貉数量急速增长

复旦大学生命科学学院研究员王放表示,这些红外相机设置在上

海7个区域,包括城市公园、社区绿地、居民区、城市建成区等。作为“副产品”,团队也记录到黄鼬、刺猬、松鼠、野兔等踪迹,从中发现上海城市兽类的活动分布和相互关系。

上海到底有多少貉,分布在多少个小区?王放说,目前已记录到有貉出没的小区有147个,初步猜测貉的数量“约在两三千只的数量级”。由于去年是暖冬,疫情期间人类的活动又很少,因此貉的数量今年急速增长。

不过,王放也认为,市民对于貉的增多并不需过分担心。很多研究表明,种群内部会有调控机制,比如一季寒冬、一次皮肤传染病,都会迅

速降低种群数量,这种情况在2016年就发生过。

“如果小区来了很多‘貉邻居’,局部的捕捉和转移,是最温和的干预手段。此外,部分貉会在人类居住环境中出现行为偏差,比如爱吃猫粮、扒拉垃圾、追着人讨要食物等,这就需要居民减少投喂。”王放表示。

### 居民反应也值得研究

就以松江区米兰诺贵都小区为例,7月下旬市民投喂逐渐停止,约10天后小貉就不再追着人跑,不再主动问人要食物。这也成为科研新发现,即城市动物若用错误的方式对待,可能会养成不好的习性。

在设置红外相机的同时,科研团队还为数只小貉戴上了具有GPS定位功能的项圈,并将它们放置在具有迁地保护条件的区域。王放透露,“通过项圈,我们首次在上海对貉进行全程追踪,观察它们怎么过马路、怎么经过小区、怎么寻找新的栖息地等。”

同时,居民们的反应及对待“野生邻居”的态度,也是团队研究的内容之一。“我们设计了新的指标‘文化承载力’,希望知道某个区域的居民能忍受多少貉生活在自己身边。”王放表示,今后希望能设计一套市民反馈系统,迅速便捷地收集野生动物分布的小区、数量多寡及小区

居民对待这类动物的心态。

### 动物救助将有据可依

上海市林业总站副站长李梓榕表示,明年上海将继续针对貉的迁移保护进行专项研究,包括对上海貉的种群进行排摸,对种群未来发展及管理部门如何干预进行科学论证。

此外,针对12345热线接到的市民救助野生动物信息,管理部门也在进行整理分析,计划出台针对不同种类野生动物收容救助的指导性方案。今后,哪怕具体到一只幼鸟如何救助,上海也将“有据可依”。

本报记者 金旻矣

## 静安女子「半马」今早开赛



今天早上7时,随着发令枪声响起,参加2020大宁资产杯上海静安女子半程马拉松的4800名运动员从大宁郁金香公园门口起跑开赛。赛事还设置了暖男陪跑项目和情侣组比赛。尽管天公不作美,下着淅淅沥沥的小雨,但选手们都冒雨及时

赶到了比赛现场。小袁、小董夫妻俩,一早5时多就从浦东家里出发了,“我们两个从2012年开始就喜欢上了长跑,已经坚持了好几年。”夫妻俩说道。记者在现场看到,一身粉色运动服的运动员,个个精神抖擞。本报记者 江跃中 张龙 摄影报道

## 浦东开发开放30周年展 预约参观已排到明年

本报讯(记者 宋宁华)近日,“在国家战略的伟大旗帜下——浦东开发开放30周年主题展”正式对外开放。记者了解到,截至目前,党政群团和个人预约已超1600场,接待人次预计超过20000人,预约参观者已排到明年。

昨天下午,花木街道一批社区青年党员干部群众参观主题展,70岁的参观者王承根感慨万千,“30年前浦东开发开放起步时候,我40岁,正是年富力强的时候,是浦东发展的参与者。”回想当年,按照市里规划,要把浦东地区最大的厂——上钢三厂搬迁出去,他参与了其中复杂的人员分流工作。“经过几年的努力,原来的污染源变成了美轮

美奂的世博会场馆”,他表示,作为一名志愿者,会以亲身参与改革的感受、体会,讲好浦东故事、上海故事、中国故事。

记者了解到,11月12日,“在国家战略的伟大旗帜下——浦东开发开放30周年主题展”正式对外开放。11月15日,浦东观察APP开通网上预约参观通道,仅一天,党政群团和个人预约已超450场。

目前,主题展主办方已对公众的开放时间做了调整,从即日起至12月13日,每天新增2个开放时段,共计3小时。新增的2个时段具体为:11:30-13:30、16:30-17:30,满足更多市民参观的需求。

## 新时代 奋斗者

# 尽力让病患不留遗憾走完最后一程

### ——金山卫镇社区卫生服务中心总护士长杨慧峰的故事

“如果说你是海上的烟火,我是浪花的泡沫,某一刻你的光照亮了我……”在金山区金山卫镇社区卫生服务中心,有一个特殊的病区,住进这里的病患几乎都已经走到了生命的尽头。有着25年护理工作经验的杨慧峰是中心的总护士长,在这里,她尽己所能让每一个病患不留遗憾地离开,在这里,她用心建立“爱的港湾”团队,身体力行,带领团队成为照亮病患生命终点的光亮。

### 尽力满足病患要求

“他确诊时,已是鼻咽癌晚期,因为有其他并发症,没办法动手术。看了很多医院,都说治不了,这件事对我们打击很大,特别是老伴的意志崩溃了,身体也不行了。后来看到媒体报道说这里有舒缓病房,就决定把儿子送过来。”五年多过去了,当老寿再次回忆起儿子小高生病时的情景,依然忍不住老泪纵横。

小高是该中心安宁疗护病区在2014年12月10日正式启用后迎来的最年轻病患。刚入院的小高,在外人眼中,脾气暴躁、孤僻,不配合任何治疗,护工换了一个又一个。“其实他也是个善良的人,有过人生巅峰,汶川地震时他曾捐赠12万,给金卫小学一对患白血病母女也捐了6000元。”因为年轻气盛加上病



杨慧峰在照护患者

痛折磨,小高不配合治疗,不愿与家人交流,一度将自己封闭起来,然而在杨慧峰和同事们陪伴下,小高的心慢慢被捂热了。

食堂的饭菜不合胃口,杨慧峰和同事们就帮他做汤圆、馄饨、饺子,天天换着花样煮给他吃;他不经意间说想吃小时候吃过的点心,杨慧峰想方设法把50公里之外七宝古镇的“七宝糕”捧到了他的面前……“我印象特别深刻,他最后的心愿是想跟父母认错,希望有一个跟父母

和解的机会。”杨慧峰说。

“我曾经在9年时间里送走了3位亲人,这跟他们失去儿子的感受是一样的,正是因为自己经历过,才更能体谅病患和家属,我能做的,是针对他们的需求,尽己所能提供帮助,让患者减轻对死亡的恐惧,让他们在生命终点有可以信任的光,让他们不留遗憾地离开。”说这些话时,杨慧峰哽咽了。

事实上,根据病患的生存期评估,住进安宁疗护病区的病患寿命

不会超过6个月。而在安宁疗护病区,杨慧峰和她的同事们已经送走了近500人,平均住院时间仅28天。在人生最后的阶段,如何让他们有尊严、没遗憾地离开,正是杨慧峰和她的同事们全力以赴的事。

### 合力筑起“爱的港湾”

作为2014年上海市实事项目,金山卫镇社区卫生服务中心承担了临终关怀的工作试点建设工作。接到任务时,没有专门的病区,也没有专业人员,所有工作几乎都是杨慧峰一个人在推进。杨慧峰把自己“预期”的团队命名为“爱的港湾”,团队刚成立时,只有6个人,有同样和她从事医护工作的同学,有中心中药房的药师,还有她的家人。

如果说和病患间的感情是要点滴付出建立起来的,那么杨慧峰和团队成员间的感情,同样也是用真心换来的。

“我是杨老师招募的第一个志愿者,我本身也是医务工作者,同时也是一名癌症患者。看着她一步一步脚印建立团队,不仅要给团队培训,还要给团队做心理疏导,她把每

一个志愿者都放在心上,把每个人都照顾得很好。”6年多的共事和陪伴,杨慧峰已经成为周红“生命中最重要的人”,“有些事,我一直没告诉别人,2018年我患病在家,因为化疗的疼痛,她下班后就会来看我,3个多小时陪在我床边给我按摩。开刀那天,她因为在外地开会,我总觉得缺了什么,心里不踏实,觉得所有人都可以不在,但她一定要在。”

对于团队里大多数人来说,杨慧峰是良师也是益友,在她的带领和影响下,“爱的港湾”团队先后获得全国“关爱生命 奉献爱心”先进集体、“全国临终关怀示范基地”、“全国学雷锋志愿服务‘四个100’最佳志愿服务组织”等诸多荣誉,并在日前召开的2020年度中国医院人文品牌峰会上,荣获“人文品牌团队”称号。如今,“爱的港湾”团队已经有269名志愿者,他们来自各行各业,有律师、有心理咨询师、有药师、有社工,还有不少曾经是病患家属。他们以己所长,发光发热,努力照亮每一位病患最后的人生路,让他们不留遗憾地离开。

本报记者 毛丽君